

Beszámoló 2023-ról, tervek 2024-re

A hagyományoknak megfelelően a **Kastély nagyobb rendezvényeit** önkéntes munkánkkal rendszeresen segítjük. Köszönjük az önkéntes munkát végzők egész éves segítségét!

Az **Idegenvezetők Világnapja** alkalmából a Kastély néhány különleges rendezvényéről, eseményéről beszélt Szlávik Jánosné elnök az ország minden pontjáról érkező résztvevőknek:

a *XXV. éves Hárfa Fesztivál, a XII. éves Liszt Fesztivál, Családi Napok, múzeumpedagógiai foglalkozások, Erzsébet királyné karácsonyai. Faludi Ildikó muzeológus és Reményi Márton szerzők jóvoltából készített meseprojekt egy kisegér, **Herceg Egérváry Elemér** történetei alapján ismerteti meg az óvodás korosztállyal a kastély történetét, a hajdani kastélylakók életét. Elemér 2010-ben megjelent naplója (ami azóta már több kötetre rúg) egyből *Múzeumpedagógiai Nívódíjat* kapott. Szerveztek még *Eleméres Nyári tábort*, rendeztek *Országos Plüssgér találkozót* is.*

Rész vettünk a **Közösségek Hete** országos programjában a Kastéllyal közös pályázat keretében. A Mottó: **„Egy a szív, az akarat”** volt. *A közösségekben rejlő értékekre hívtuk fel a figyelmet, mindezt a Petőfi 200 évforduló jegyében.* Ennek keretében kedvenc Petőfi idézeteinkkel díszítettük fel az *Önkéntesek Fáját*; Petőfi és a gödöllői kastély kapcsolatából *Mednyánszky Berta* és az író szerelmét mutatta be előadásában *Gaálné dr. Merva Mária ny. múzeumigazgató, irodalomtörténész*, valamint a kastély új szerzeményét láthattuk: *Mednyánszky János* portréjáról beszélt *Kovács Éva muzeológus*. Különleges program volt a *Patrónus Ház* fogatékkel élő lakóinak bemutatkozása, munkáikat kiállítás keretében ismerhettük meg. A *Hegyen-völgyön Babaklub* a zöld program keretében kastélyparkban tartotta havi klubnapját. Az időszak kiállításban rendhagyó tárlatvezetésen a *múzeumtörténeti kocka* (sztori kocka) segítségével a látogatók is a program részeseivé válhattak.

Júniusban, az **Antal-napi vigasság** keretében koszorúzással egybe kötött megemlékezést tartottunk **Grassalkovich I. Antal szobránál**, melyen a gödöllői civil egyesületek, több kulturális intézmény és az egykori Grassalkovich-birtokokhoz tartozó településekről német és szlovák nemzetiségi vendégek is részt vettek. Hagyományörző művészeti csoportjaik a Lovardában folklórműsor keretében mutatták be nemzetiségi kultúrájukat. A fellépők között voltak a Gödöllői Petőfi Sándor Általános Iskola 3. osztályos német nemzetiségi tanulói is.

A németek (svábok) betelepítésének 300. évfordulójáról országszerte megemlékeztek. Dr. *Papházi János Aldebrőn*, a település megalapításának 280.évfordulója alkalmából tartott előadást.

Erzsébet királyné tiszteletére 29. alkalommal rendeztük meg a **szavalóversenyt**. Az elődöntőkön 76 szavaló, 5 zenei produkció és 2 színpadi produkció mérte össze tudását, majd a Díszteremben 30 vers- és prózamondó, 3 zenei produkció, valamint 2 színpadi produkció hangzott el.

Szervezők: Gödöllői Királyi Kastély, Gödöllői Királyi Kastély Barátainak Egyesülete, Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ. A zsűri elnöki tisztjét Herczenik Anna operaénekesnő (a Pécsi Ildikó Színtársulat tagja) töltötte be. Pécsi Ildikó színművésznő, Egyesületünk díszelnöke emlékét a rendezvény tovább éltetésével is őrizzük. A szervezők

által 2021-ben közösen alapított „**A szép szavakért**” Pécsi Ildikó Emlékdíjat Abonyi Kincső, a Premontrei Iskolaközpont tanulója vehette át.

Nagy meglepetés, egyben megtisztelő is volt, hogy Gémesi György polgármester úr *Erzsébet Emlékéremmel* köszönte meg a szervezők több évtizedes munkáját.

A közös baráti kapcsolat keretében **Ormosi vendégeink** is részt vettek a szavalóversenyen, versmondójuk is sikerrel szerepelt. Alapítványuk különdíjként két produkciót ajándéktulvánnyal jutalmazott. Az általuk szervezett **Ormos Show** rendezvényen Pap József és Pap Józsefné Baby képviselte Egyesületünket, tombola tárgyakat is vittek.

Hagyományos program minden évben az „**Erzsébet királyné karácsonyai**”, mely sok érdeklődőt vonzott. Önkénteseink nagy számban vettek részt a program szervezésében, lebonyolításában.

Az **Én Sisim** című kiállítás Erzsébet királyné emléktárgyai magyarországi gyűjtőinek közösségi kiállítása volt, melyen önkénteseink rendszeresen tartottak tárlatvezetést (2022-ben 22 fő, 2023-ban 27 fő).

Schönbrunn kincsei: Erzsébet királyné és a királyi család személyes tárgyaiból nyílt kiállítást hatalmas érdeklődés övezte. Ehhez kapcsolódóan egész évben tárlatvezetéseket tartottunk, a nagy sikerre való tekintettel az eredetileg tervezettnél több hétvégén is. A 8 fő önkéntes 37 alkalommal mutatta be a kiállított tárgyakat a látogatóknak, valamint a tárlatvezetők saját szervezésében 15 nyugdíjas csoport is megtekintette azokat. A kiállításon készült *filmen* tárlatvezetőink is szerepeltek: Farkasné Rajkort Márti, Polgár Lászlóné Panni és Povászony Lászlóné Marcsi. Itt említem meg, hogy **Sebő Györgyné Marika** és **Hajnal Irénke** rendszeresen hoz vendégeket, csoportokat a kastélyba, nagyon sikeres volt az **Adventi séta** is, melyen szintén ők kalauzolták a látogatókat. Nagyon köszönöm ezt a lelkes munkát!

Hagyományosan mi biztosítjuk a **Királydombi Pavilon** egész éves nyitva tartását, valamint új színpoltot jelent a **Kastélykápolna** bemutatása, mely nagyon közkedvelt program.

Egyesületi tagjaink egyre több **előadást** tartanak részben a Kastély, részben az egyesület rendezvényein vagy egyéb felkérésekre.

Szlávik Jánosné: Cinkota Szlovák Önkormányzatának meghívására Grassalkovich I. Antal sikertörténetéről, majd a Múzeumok Őszi Fesztiválja keretében a Gödöllői Városi Múzeumban a Gödöllőn zajló II. világháborús eseményekről tartott előadást.

Kaján Marianna előadásainak témája: az Erzsébet Királyné Tudományegyetem 100 éves évfordulóján a Pécsi Egyetemen Erzsébet királyné gödöllői kastélya, valamint a gödöllői

Kastélyban megrendezett Andrassy konferencián „gróf Andrassy Gyula a gödöllői kastélyban”.

Papházi János: gróf Andrassy Gyula születésének 200. évfordulója alkalmából a gödöllői Kastélyban megrendezett Andrassy-konferencián: „gróf Andrassy Gyula hazatérése” címmel tartott előadást.

Mindketten megtartották ezeket az előadásokat újra és az Adventi Kastélynapokon is.

Kovács Éva különleges témájú előadását Isaszegen hallhatták az érdeklődők: Erzsébet királyné papucsát mutatta be, mely az Isaszegi falumúzeum tulajdona. A papucs jelenleg restaurálás alatt van, elkészülte után a klubban is bemutatjuk.

Pálinkás Patrícia: Erzsébet királyné mentoni utazásai kapcsán a Vöröskereszt megalapításáról tartott előadást.

Varga Andrea: az ELTE-n a budapesti Erzsébet város névadójáról, Erzsébet királynéről tartott előadást.

Könyvbemutatók

Közönségtalálkozón Fábrián Jankával az **Ida titkai** c. regénye kapcsán Petrik Ida, a Vidéki Élet Magazin főszerkesztője és Kaján Marianna beszélgetett.

Titkos bunkerek – A magyarországi óvóhelyek története 1917-2022. Az országban fellelhető föld alatti létesítményekről szól, ezen belül a Gödöllőn található Horthy-bunkerről is. A beszélgetést Kaján Marianna vezette, a vendégek Mihályi Balázs a könyv szerkesztője és Kovács Attila Zoltán, az Erdélyi Szalon Kiadó vezetője voltak. Ezután a résztvevők a Horthy-bunkert is megtekinthették.

A **Kastélybarátok klubja** keretében előadásokat és kirándulásokat szerveztünk.

Klubprogramok: a Kastélymúzeum újdonságait mutatta be Papházi János; a 40 éves Városvédő Egyesület történetéről Fülöp István beszélt; a Patrónus Ház lakóinak időszaki kiállítása. A Schönbrunn kincsei című új időszaki kiállítást dr. Papházi János mutatta be; Szilasi Alex zenetörténeti érdekességekkel készült számunkra a Liszt Fesztivál kapcsán. Pálinkás Patrícia Erzsébet királyné mentoni utazásai kapcsán a Vöröskereszt megalapításáról is beszélt. A decemberi klubunkon az év eseményeiből összeállított fotók vetítésével mutattuk be. Előtte a tavalyihoz hasonlóan karácsonyi díszbe öltöztettük a kastélyparkban az Önkéntesek Fáját.

Kirándulások

Budapesten az Ady Endre Emlékmúzeumban voltunk.

Gr. Andrassy Gyula születésének 200. évfordulóját ünnepeltük, aki 1823. március 8-án született Oláhpatakon. Szlovákiai kirándulásunkon felkerestük az Andrassy-család mindhárom ágának kastélyait, megnéztük a gr. Andrassy Gyuláról szóló időszaki kiállításokat. Koszorút helyeztünk el Töketerében.

Erzsébet királyné több hetet töltött Bártfafürdőn 1895-ben, ezért ide is ellátogattunk.

Egyesületi életünk

Tagságunk létszáma a 2023.dec.31-i adatok szerint **159 fő**, ebből gödöllői **124 fő**, egyéb településekről **35 fő**.

A Gödöllői Önkormányzathoz az **Erzsébet szavalóverseny** megrendezésére beadott pályázatunkon **250.000 Ft** támogatást kaptunk. A Nemzeti Erőforrás Alaphoz az **Egyesület 2023. évi működésére** adtunk be pályázatot, **150.000 Ft**-ot nyertünk.

A **védett sírok gondozása** továbbra is kiemelt feladtunk. Köszönjük Önkénteseink munkáját! Kezdeményezésünkre megújult a **Honvéd obelisz**k, városi ünnepség keretében megkoszorúztuk. Az Értékvédő Egyesület által rendezett konferencián Szlávik Jánosné elnök bemutatta értékvédő munkánkat.

Média: Sebő Györgyné Marikával és Szlávik Jánosné Zsókéval készítettek interjút a Gödöllői Magazin részére. A Gödöllő Tv interjúiban az Antal-napról és az Erzsébet szavalóversenyről beszélt Szlávik Jánosné (Helló szombat műsorban).

Terveink 2024-ben (részben már meg is valósultak)

Idén is részt veszünk 2024.05.20.-26. között a **Közösségek Hete** programsorozatban.

Antal-napon, június 16-án megemlékezést tartunk **Grassalkovich Antal szobránál**, városi ünnepség keretében **koszorúzunk** gödöllői civil egyesületek, intézmények képviselői, **valamint** német és szlovák nemzetiségi önkormányzatok részvételével. Ünnepi beszédet Virth József kapucinus szerzetes, a Máriabesnyői Nagyboldogasszony Bazilika plébánosa mond. Szaval: Abonyi Kincső, a Premontrei Iskolaközpont 11.-es tanulója.

Ezután a Grassalkovich-birtokokhoz tartozott települések hagyományőrző műsorát tekinthetjük meg a Kastély-parkban felállításra kerülő színpadon. Gödöllőt a Chopin Zenei Alapfokú Művészeti Iskola tanulói képviselik Benedek Krisztina és Albertné Joób Emese vezetésével.

Grassalkovich-évfordulókról (4) való megemlékezés:

I.Antal (1694-1771) 330 éve született

II.Antal (1734-1794) 290 éve született, 230 éve hunyt el

Esterházy Mária Leopoldina (III.Antal felesége) (1776-1864) 160 éve hunyt el.

Az év során közösségi (facebook) oldalunkon (Gödöllői Kastélybarát Csoport) folyamatosan megemlékezünk róluk kisebb-nagyobb posztokban. A márciusi Kastélybarát klubon már elhangzott Papházi János megemlékezése I.Antalról, hiszen pontosan 330 éve, 1694.március 5.-én született, illetve olvashattátok ezt a facen a Kastély és a Gödöllői Kastélybarát Csoport oldalán is.

A **Kastélybarátok Klubja** programja mellékelve (Lotz Károly: Ménes című festménye visszatért a Kastélyba (Kaján Marianna); a Premontreiek 100 éve Gödöllőn (dr. Czeglédi Noémi és Kovács Ágnes); Andrassy Gyula visszatérése az emigrációból (Papházi János); Sisi, Erzsébetváros névadója (Varga Andrea).

Idén is több kisebb, egynapos kirándulást is tervezünk. Május 11.-12.-én 2 napos kirándulás keretében a Dunántúl tájai értékeivel, műemlékeivel ismerkedünk meg.

A jubileumi **Erzsébet szavalóversenyt** idén 30. alkalommal rendezzük meg, ahol átadjuk a szervezők által közösen megalapított „Szép szavakért” Pécsi Ildikó Emlékdíjat és megkoszorúzzuk Pécsi Ildikó Emlékfáját.

A decemberi klubunkra egyesületünk elnöke, Szlávik Jánosné Zsóka készül az év eseményeit bemutató vetítéssel. Előtte a tavalyihoz hasonlóan karácsonyi díszbe öltöztetjük a kastélyparkban az Önkéntesek Fáját.

A **Gödöllői Önkormányzathoz** az Erzsébet szavalóverseny megrendezésére adtunk be **pályázatot** (elbírálás alatt van). A **Nemzeti Erőforrás Alaphoz** a működésünk biztosítására, szakmai programjaink megvalósítására beadott pályázatunkon sajnos nem nyertünk. Az Antal-napi vigasság megrendezésére az ÉMNÖSZ-höz (Észak-magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége) adtunk be pályázatot, ez még elbírálás alatt van.

A **védett sírok gondozása** továbbra is kiemelt feladtunk. Az Értékvédő Egyesületben is tevékenyen részt veszünk a helyi értékek megmentésében. A hamarosan felállításra kerülő utcanév táblákra is javaslatokat készítettünk.

A kastély munkáját továbbra is igyekszünk önkéntes munkával segíteni, erre azonban csak a **Tűzvédelmi oktatáson** való részvétel után lesz lehetőség, ezért kérjük minél nagyobb számban jelenjenek meg! Pótidőpontot Kovács Évánál lehet intézni!

Mindenkinek jó munkát és sok sikert kívánok a 2024.évre!

Gödöllő, 2024.04.23.

Szlávik Jánosné elnök